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ЭК ЗА МЕН 
НА ТРЫ ВА ЛАСЦЬ

Як рас ка заў на чаль нік упраў-

лен ня вы твор час ці ра бот і ўтры-

ман ня да рож най сет кі РУП Аў та-

ма біль ных да рог «Мінск аў та дар-

Цэнтр» Дзміт рый ДЗЕ МІ ДО ВІЧ, 

пад рых тоў ка да зі мы па чы на ец ца з 

пры няц ця ін жы нер ных ра шэн няў.

— У нас 12 фі лі ялаў, якія аб-

слу гоў ва юць да ро гі, і на мі ну лым 

тыд ні мы за кон чы лі пры маць ад 

іх ін жы нер ныя пра пра цоў кі. Та-

кім чы нам, кож ная адзін ка тэх ні кі 

за ма ца ва на за пэў ным участ кам 

да ро гі, за кож най адзін кай тэх ні-

кі — пер са нал. Вы зна ча ны аб' ёмы 

су праць га ла лёд ных ма тэ ры я лаў і 

ін шых эле мен таў, якія не аб ход на 

на рых та ваць. Удак лад не ны з улі-

кам мі ну ла га го да сне га за нос ныя 

ўчаст кі і ме та ды ба раць бы з за но-

са мі, — пра ін фар ма ваў Дзміт рый 

Дзе мі до віч.

Прад пры ем ства «Мінск аў та дар-

Цэнтр» аб слу гоў вае да ро гі Мін скай 

воб лас ці, а гэ та 3428 кі ла мет раў, 

у тым лі ку пер шай ка тэ го рыі — 

857 км, дру гой — 275 км, трэ цяй — 

1022 км, чац вёр тай — 1272 км.

У сё лет нім се зо не прад пры ем-

ствам бу дзе на рых та ва на 73 ты-

ся чы тон тэх ніч най со лі, 104 ты-

ся чы тон пяс ча на-са ля най су ме-

сі, для аба зна чэн ня да рог у зім ні 

пе ры яд вы раб ле на ка ля пя ці ты-

сяч сіг наль ных вех. Акра мя та го, 

бу дзе ўста ноў ле на 1700 шчы тоў, 

уз доўж 20,5 км бу дзе ўста ля ва на 

сне га за трым лі валь ная сет ка. На 

да ро гах Мін скай воб лас ці бу дзе 

пра ца ваць 141 со ле раз мер ка-

валь нік, 17 грэй да раў, 59 па груз-

чы каў, 122 трак та ры, 7 ро тар ных 

сне га ачы шчаль ні каў. Сё ле та на 

вы лу ча ныя для аб наў лен ня тэх-

ні кі срод кі бы ло на бы та дзе вяць 

но вых аў та ма бі ляў і тры па груз-

чы кі. З ся рэ дзі ны ве рас ня пач-

нец ца на рых тоў ка скла да ва най 

ар га на-мі не раль най су ме сі для 

ямач на га ра мон ту ў зі мо вы пе-

ры яд.

А па куль на да ро гах пра цяг ва-

ец ца ас фаль таў клад ка. За бя гу-

чы лет ні се зон у Мін скай воб лас-

ці за пла на ва на ад ра ман та ваць 

313 км да рог, і на сён ня га то вы 

ўжо 265 км, ра бо ты на ас тат ніх 

48 км бу дуць за вер ша ны да кан-

ца ве рас ня.

У ста лі цы так са ма вя дуц ца ра-

бо ты па ра мон це ву ліч на-да рож най 

сет кі. Яе пло шча, да рэ чы, скла дае 

ка ля 25 млн м кв., пра цяг ласць ка-

ля 1,5 ты ся чы км.

— Пад рых тоў ка да на ступ най 

зі мы па чы на ец ца пас ля за вяр шэн-

ня па пя рэд няй. У вя сен не-лет ні пе-

ры яд пра вод зяц ца ра бо ты ў ме жах 

бя гу ча га ра мон ту і лік ві да цыі ўсіх 

дэ фек таў. Гэ та ўста ра нен не ка-

лей нас ці, ямач ны ра монт, за лад-

ка трэ шчын, ахоў ная апра цоў ка. 

Пра вод зяц ца ў Мін ску і ра бо ты 

з поў най за ме най ас фаль та-бе-

тон на га па крыц ця, — рас ка заў 

на чаль нік Упраў лен ня «Цэнтр» 

дзяр жаў на га вы твор ча га аб' яд-

нан ня «Гар ра маў та дар Мін гар-

вы кан ка ма» Рус лан ЯСЮ ЧЭ НЯ, 

да даў шы, што кож ны год пра хо-

дзяць се зон ныя асен не-вя сен нія 

агля ды ву ліч на-да рож най сет кі, па 

вы ні ках якіх спе цы яль ная пра гра-

ма вы стаў ляе ад зна кі. Пры ста не 

«дрэн на» пры ма ец ца ра шэн не па 

ўклю чэн ні гэ тых ву ліц у план ра бот 

па поў най за ме не па крыц ця, і гэ та 

што га до вы пра цэс.

Пра вод зяц ца і ра бо ты па пад-

рых тоў цы тэх на ла гіч на га транс-

пар ту і аб ста ля ван ня да зі мы. Гэ та 

аб слу гоў ван не і ра монт, якія бу дуць 

скон ча ны да ся рэ дзі ны каст рыч ні-

ка. Част ка тэх ні кі ўні вер саль ная і 

вы ка рыс тоў ва ец ца круг лы год, у 

пры ват нас ці, со ле раз мер ка валь-

ная тэх ні ка ў лет ні пе ры яд пра цуе 

на ра мон це да рог.

У най блі жэй шы час прад пры-

ем ствы пры сту пяць да на рых тоў кі 

су праць га ла лёд ных ма тэ ры я лаў — 

пяс ча на-са ля ной су ме сі і тэх ніч най 

со лі, і да ся рэ дзі ны каст рыч ні ка 

бу дзе за бяс пе ча ны іх не аб ход ны 

за пас.

У склад ДВА «Гар ра маў та дар 

Мін гар вы кан ка ма» ўва хо дзіць 

14 ар га ні за цый. Гэ та ра маў та да ры 

ра ё наў, а так са ма «Мак ра дар» (за-

вод па вы пус ку ас фаль та бе тон ных 

су ме сяў, які вы пус кае і су праць га-

ла лёд ныя су ме сі), «Го раў та мост» 

(прад пры ем ства, якое аб слу гоў-

вае пад зем ныя пе ра хо ды, мас ты, 

пу цеп ра во ды), «Гар рам ліў няс цёк» 

(аб слу гоў вае даж джа вую ка на лі-

за цыю).

ЦІ ПА ТРЭБ НЫ 
РА МОНТ 

«БЕ ТОН КАМ»?
Як ад зна чыў Дзміт рый Дзе мі до-

віч, пе ра важ ная боль шасць да рог 

з цэ мент на-бе тон ным па крыц цём 

па бу да ва ны ў 1984-1985 га дах, і на 

ста дыі пра ек та ван ня за клад ваў ся 

тэр мін служ бы 30 га доў. З гэтай 

прычыны яшчэ 10 га доў та му за-

кла дзе ны пра ек там тэр мін экс-

плу а та цыі скон чыў ся. Але гэ тыя 

да ро гі да гэ туль у нар маль ным 

ста не, пад трым лі ва юц ца за кошт 

бя гу ча га ра мон ту, і гла баль ных 

пла наў па ка пі таль ным ра мон це 

ці рэ кан струк цыі па куль ня ма.

Пры гэ тым сё ле та вя дзец ца ка-

пі таль ны ра монт да ро гі Р-65 За-

слаўе — Дзяр жынск — Во зе ра.

— На вы ха дзе з Дзяр жын ска 

ма ец ца ўчас так з цэ мент на-бе-

тон ным па крыц цём. Сё ле та там 

пра во дзіц ца ка пі таль ны ра монт. 

У плі тах бу дзе зня та на пру жан не, 

па крыц цё за ха ва ец ца, звер ху бу-

дуць укла дзе ны два слоі ас фаль-

та бе то ну. Пры бу даў ніц тве гэ та 

да ро га, а яна чац вёр тай ка тэ го-

рыі, бы ла раз лі ча на на на груз ку 

8 тон, у той час як пе ра важ ная 

боль шасць да рог, якія бу да ва-

лі ся яшчэ пры Са вец кім Са ю зе, 

бы лі раз лі ча ны пад на груз ку 

11,5 то ны. Рэа ліі та кія, што гэ та 

«бе тон ка» не вы трым лі вае. Та-

му бу дзе ўма ца ва на па крыц цё 

звер ху. У каст рыч ні ку ка пі таль-

ны ра монт участ ка Р-65 пла ну ем 

за вяр шыць.

ЧА МУ ВЯС НОЙ 
ЗНІ КАЕ РАЗ МЕТ КА?
Як па тлу ма чыў Дзміт рый Дзе-

мі до віч, згод на з дзей ны мі нар ма-

тыў ны мі да ку мен та мі, га ран тый ны 

тэр мін на га ры зан таль ную раз-

мет ку, на не се ную з пры мя нен нем 

эма лі, скла дае паў го да. Пры гэ тым 

ін тэн сіў насць ру ху не па він на пе-

ра вы шаць 10 ты сяч аў та ма бі ляў 

за су ткі.

— Амаль на ўсіх вы ез дах з Мін-

ску на на шых да ро гах ін тэн сіў-

насць больш за 20 ты сяч. А на 

каль ца вой у ста лі цы на ад ным 

з участ каў бы ла за фік са ва на ін-

тэн сіў насць 137 ты сяч. Мож на на-

но сіць га ры зан таль ную раз мет ку і 

ін шы мі ма тэ ры я ла мі. Гэ та ха лод-

ныя плас ты кі (та ды га ран тый ны 

тэр мін скла дае да двух га доў у 

за леж нас ці ад таў шчы ні) і га ра-

чыя плас ты кі (га ран тый ны тэр-

мін — да ча ты рох га доў). Мож на 

раз гля даць два ва ры ян ты: аб наў-

ляць раз мет ку два ра зы на год, 

а для гэ та га нам прый дзец ца па-

вя лі чыць коль касць пер са на лу і 

тэх ні кі, ці пе ра хо дзіць на ін шыя 

ма тэ ры я лы. Пры гэ тым кошт ха-

лод на га плас ты ку і ра бо ты па яго 

на ня сен ні у 2,5 ра за вы шэй шы, 

чым эма лі, га ра ча га плас ты ку — у 

3,5-4 ра зы, — пры вёў ліч бы спе-

цы я ліст.

Раз гля да лі ся і ва ры ян ты па леп-

шыць са ста вы эма лі. Два бе ла-

рус кія вы твор цы, брэсц кая кам-

па нія «СТіМ» і Мін скі ла ка фар ба-

вы за вод, здоль ны за бяс пе чыць 

да рож ні каў не аб ход ны мі аб' ёма мі 

раз ме та чнай эма лі. Ад нак змя-

нен не са ста ву эма лі па цяг не па-

да ра жан не.

— Па вя лі чыць тэр мін экс плу а-

та цыі да го да не маг чы ма, мак сі-

мум да вась мі ме ся цаў, пры гэ тым 

па да ра жан не — у ра зы. На ўзроў ні 

Мі ніс тэр ства транс пар ту пра пра-

цоў ва юц ца роз ныя ва ры ян ты. Сё-

ле та на ўчаст кі ў тым лі ку і на шых 

да рог бу дуць на не се ны экс пе ры-

мен таль ныя эма лі ад роз ных вы-

твор цаў з больш доў гім цык лам 

служ бы. Пра во дзіц ца на ву ко вае 

су пра ва джэн не, пас ля гэ та га бу-

дзе пры ня та ра шэн не, ці ёсць сэнс 

вы дзя ляць на гэ та да дат ко выя 

бюд жэт ныя гро шы, — ад зна чыў 

Дзміт рый Дзе мі до віч.

СОЛЬ ЦІ КРОШ КА?
У не ка то рых кра і нах да рож нае 

па крыц цё зі мой апра цоў ва юць не 

толь кі тэх ніч най сол лю, але і ін шы-

мі ма тэ ры я ла мі. Пры гэ тым важ на, 

каб яны вы раб ля лі ся ў кра і не, а не 

за во зі лі ся.

— Мож на да ро гу апра ца ваць 

срод ка мі ў 10 ра зоў да ра жэй шы-

мі, але ці га то вы па дат ка пла цель-

шчы кі ад да ваць бо лей? Во пыт ін-

шых кра ін па каз вае, што леп ша га 

за хла рыд на трыю ні чо га ня ма. 

На прык лад, у Маск ве пры мя ня-

юць хло рыс ты каль цый. Яго ца на 

ў Бе ла ру сі ра зам з ла гіс ты кай у 

во сем ра зоў да ра жэй шая, а ма тэ-

ры ял вель мі па тра ба валь ны. Ка лі 

тэм пе ра ту ра бу дзе на два гра ду-

сы ні жэй шая, чым спраг на за ва лі, 

ён па чы нае пра ца ваць, але по тым 

усё, што ён рас та піў, зноў за мяр-

зае. Ка лі вы не ўга да лі нор му і 

тэм пе ра ту ра на гра дус-два ні жэй-

шая, ва да хут ка за мерз не. З хло-

рыс тым на тры ем та ко га не ад бы-

ва ец ца, — па тлу ма чыў Дзміт рый 

Дзе мі до віч.

У скан ды наў скіх кра і нах да ро гі 

апра цоў ва юць крош кай. Ад нак і з 

ёй шмат ню ан саў.

— У гэ тых кра і нах ска лы, ад-

па вед на шмат ка мен най па ро ды, 

і да ро гі там апра цоў ва лі крош кай, 

але сы хо дзяць ад гэ та га. У га ра-

дах крош ка за бі ла ўсю ліў не вую 

ка на лі за цыю, яна там лі та раль-

на за цэ мен та ва ла ся. Ёсць і ін шы 

ню анс. Бе ла ру сы заў сё ды хо чуць 

ба чыць да ро гі чор ны мі і чыс ты мі, 

без сне гу, і ехаць 120 км/г. У скан-

ды на ваў па-ін ша му. Па-пер шае, 

зі мой увод зяц ца аб ме жа ван ні да 

80 км/г, па-дру гое, у іх ад роз ні-

ва юц ца па тра ба ван ні да да рог у 

дзён ны і нач ны час, у вы хад ныя і 

буд нія дні, та му яны і рас хо ду юць 

менш рэ аген таў.

Але на КРА ВЕЦ.

У сё лет нім се зо не прад пры ем ствам бу дзе на рых та ва на 
73 ты ся чы тон тэх ніч най со лі, 104 ты ся чы тон 
пяс ча на-са ля най су ме сі, для аба зна чэн ня да рог у зім ні 
пе ры яд вы раб ле на ка ля пя ці ты сяч сіг наль ных вех. Акра мя 
та го, бу дзе ўста ноў ле на 1700 шчы тоў, уз доўж 20,5 км бу дзе 
ўста ля ва на сне га за трым лі валь ная сет ка. На да ро гах 
Мін скай воб лас ці бу дзе пра ца ваць 141 со ле раз мер ка валь-
нік, 17 грэй да раў, 59 па груз чы каў, 122 трак та ры, 7 ро тар ных 
сне га ачы шчаль ні каў. Сё ле та на вы лу ча ныя для аб наў лен ня 
тэх ні кі срод кі бы ло на бы та дзе вяць но вых аў та ма бі ляў 
і тры па груз чы кі. З ся рэ дзі ны ве рас ня пач нец ца на рых тоў ка 
скла да ва най ар га на-мі не раль най су ме сі для ямач на га ра мон ту 
ў зі мо вы пе ры яд.

«Пад рых тоў ка да на ступ най 
зі мы па чы на ец ца пас ля 
за вяр шэн ня па пя рэд няй. 
У вя сен не-лет ні пе ры яд 
пра вод зяц ца ра бо ты 
ў ме жах бя гу ча га ра мон ту 
і лік ві да цыі ўсіх дэ фек таў. 
Гэ та ўста ра нен не ка лей нас ці, 
ямач ны ра монт, за лад ка 
трэ шчын, ахоў ная апра цоў ка. 
Пра вод зяц ца ў Мін ску 
і ра бо ты з поў най за ме най 
ас фаль та-бе тон на га 
па крыц ця».

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

РЫХ ТУЙ 
ДА РО ГІ 
ЛЕ ТАМ...


